

Stanovisko vedoucího k diplomové práci M.Kavanové Vliv některých rodinných okolností na využití volného času dítěte.

Autorka si vybrala aktuální sociologické a pedagogické téma - dopad působení rodiny na volný čas dětí. V rámci pěti kapitol se úspěšně vyrovnala s uvažovanou problematikou.

V první kapitole se věnovala charakteristice rodiny a jejího působení v kontextu současné situace. Druhá kapitola analyzuje rodinu z hlediska možného sociálního statusu, třídního postavení, vzdělanostní úrovně rodičů a pozice dítěte mezi sourozenci. Třetí kapitola je orientovaná na volný čas, jeho funkce a aspekty. Čtvrtá kapitola se věnuje oblasti výchovy dětí mimo vyučování. Takto pojaté teoretické zázemí zohledňující několik aspektů nebývá v podobných typech prací časté a určitě si zaslouží pozornost.

Obsah páté kapitoly představuje praktickou část zaměřenou na výsledky rozsáhlé výzkumné sondy, dotýkající se základních problémů nastíněných v předchozích čtyřech kapitolách. Autorka v ní prezentuje cenný empirický materiál, týkající se volného času mladých lidí na prahu dospělosti v středním českém městě.


V konzistentním textu se zabývá postojem respondentů k volnému času, způsobem jeho trávení, hodnocením kvality jeho využití a postojem rodičů respondentů k volnému času svých dětí. Některá zjištění by určitě stála za další ověření, např. jen desetina spojuje představu volného času s počítačem nebo televizí (s.61). Zajímavé jsou údaje o jednotlivých sportovních či dalších aktivitách, např. jízdě na kole (s.68). Stojí za pozornost i údaj, podle něhož 85 % respondentů uvedlo zájem rodičů o volný čas.

Za pozornost stojí nejen celkové výsledky za soubor dotázaných, ale i širší souvislosti ve vztahu k rodinnému a sourozeneckému zázemí. Jde o údaje, které alespoň dílčím způsobem aktualizují databázi o volném čase současných starších žáků základních škol.

Práce má kromě mapování celkového stavu určitě přínos i pro samotnou autorku, protože jí pomohla korigovat některé původní představy o vlivu využívání volného času v různorodém rodinném prostředí.

Text nemá viditelné formulační či gramatické nedostatky, po formální i obsahové stránce splňuje nároky kladené na diplomovou práci, proto ji doporučuji k obhajobě.

V Praze 7. ledna 2009


dr.Ján Mišovič, CSc.